

“南通大学的附属医院在江苏省已经有二十多家了，去年南通大学又与几家医院建立了附属关系，一所大学为什么要设立这么多附属医院呢？”

日前，江苏省南通市的杨青（化名）在人民日报健康客户端留言板表达了自己的困惑。

健康时报记者查询发现，除了江苏省南通市的高校有此类现象，在广东省、陕西省、山东省等多地皆出现了“一所医学高等院校‘拖挂’数十余所附属医院”的情况。

青岛大学附属医院院长董蒨认为，“因为大学附属医院水平较高，一些水平较低的医院想攀上大学附属医院的牌子。除此之外，对一些刚建立不久或者知名度不太高的大学，为了扩大其影响力、地位及学术资源，便不断扩张非直属的附属医院规模。”

患者困惑： 南通大学附属医院 达到23家

杨青出于工作需要，常年在江苏省无锡市、盐城市、泰州市、苏州市等地出差。每到一处，在当地的医院处都能看到“南通大学附属医院”的牌子。

“南通大学的附属医院在南通市本地就有好几家了，现在又在其他城市挂了这么多附属医院，南通大学忙得过来吗？好好建设发展几家医院不好么？对这种做法不是很理解。”杨青说。

在南通大学官网上，健康时报记者看到该校显示的附属医院共有23家，分布在江苏省的多个市县。除了官网上显示的，据杨青反馈，去年该校又分别与两家医院建立了合作关系，“南通大学附属泰州妇产医院”和“南通大学附属瑞慈医院”。

南通大学医管办工作人员表示，南通大学的附属医院是“非直属”的，与医院只是一个合作的关系，“非直属附属医院出现任何医疗纠纷等问题都和学校没有关系。在合作之前，关于涉及到的相关问题我们都已签订法律协议。”

1992年，原国家教委、原卫生部、国家中医药管理局联合印发的《普通高等医学教育临床教学基地管理暂行规定》指出高等医学院校的附属医院是学校的组成部分。附属医院的主要教学任务是临床理论教学、临床见习、临床实习、毕业实习。附属医院的设置、规模、结构及其工作水平，是对高等医学院校进行条件评估的重要依据之一。

在国家已出台的相关文件中，健康时报记者未查询到明确规定高校附属医院的具体数量。

南通大学 “拖挂”23家 附属医院

健康时报记者 郝倩玉

南通大学附属医院

南通大学第二附属医院（南通市第一人民医院）
南通大学第三附属医院（无锡市第三人民医院）
南通大学第四附属医院（盐城市第一人民医院）
南通大学第五附属医院（泰州市人民医院）
南通大学第六附属医院（盐城市第三人民医院）
南通大学附属东台医院（东台市人民医院）
南通大学附属海安医院（海安县人民医院）
南通大学附属丹阳医院（丹阳市人民医院）
南通大学附属南通第三医院（南通市第三人民医院）
南通大学附属江阴医院（江阴市人民医院）
南通大学附属南京江北医院（南京江北人民医院）
南通大学附属吴江医院（苏州市第九人民医院）
南通大学附属常州儿童医院（常州儿童医院）
南通大学附属肿瘤医院（南通市肿瘤医院）
南通大学附属南通中医院（南通市中医院）
南通大学附属南通妇幼保健院（南通市妇幼保健院）
南通大学附属建湖医院（建湖县人民医院）
南通大学附属精神卫生中心（南通市第四人民医院）
南通大学附属溧阳医院（溧阳市人民医院）
南通大学芜湖临床学院（芜湖市第二人民医院）
南通大学无锡临床学院（无锡市第二人民医院）
南通大学附属伊犁新华医院

据南通大学网站

2020年8月河南省教育厅、河南省卫生健康委员会印发的《河南省医学本科高等院校临床教学基地管理办法（试行）》中规定，一所医院只能被认定为一所医学本科高等院校的附属医院，并指出“按全国医院分级标准，医学本科高等院校的附属医院应达到三级甲等水平。”

2020年9月17日，国务院办公厅发布的《关于加快医学教育创新发展的指导意见》明

确提出，高校要把附属医院教学、科研建设纳入学校发展整体规划，根据人才培养规模、科学研究和医学生临床实践教学需求，科学规划设置附属医院的数量，防止盲目增设附属医院。

“在国际上通行的高校附属医院是一个在学术界、大家心目中地位很高的医疗和教学体系，而当下高校盲目增设附属医院会把这个体系搞坏的。”董蒨院长说道。

记者调查：
一所高校有
数十家附属医院并非个案

健康时报记者查询各地的大学官网发现，不少学校也存在类似情况。南方医科大学官网显示，该校现有13家直属附属医院，而根据其官网上不完全统计，其非直属附属医院，至少达到39家。

西安医学院官网显示，学校现有6家附属医院。除此之外，记者在网上检索发现还有“西安医学院附属铜川医院”“西安医学院附属商洛医院”“西安医学院附属西电医院”“西安医学院附属榆林医院”“西安医学院附属五二一医院”及“西安医学院附属胃泰消化病医院”。

山东第一医科大学（山东省医学科学院）官网显示，有12家直属附属机构及26家非隶属附属机构，其中包括山东省内多家县级医院。

山西医科大学官网显示，有14家直属附属医院及数十家非直属附属医院。

关于增设附属医院的问题，西安医学院实践教学处工作人员告诉健康时报记者，医学院的直属附属医院是归学校管理，其他的是非直属附属医院，是供学校开展教学的医院。“医学院校学生的临床实践是很重要的，需要在医院里开展实践教学和临床实习，这其中就包括直属的附属医院及非直属的附属医院。”

而关于与哪些医院建立附属关系的问题，实践教学处另一位工作人员称，考虑到一些专业的课程设置，为了教学实习签订合作单位与医院是否公立、级别高低是没有关系的。除此之外，学校会对这些附属合作医院有标准化的评估，每年会进行巡查，定期进行动态考核，如果考核不合格会取消与这家医院的合作。

“我们高校和医院的附属合作关系只限于教学、科研工作。除此之外，医院的医务人员还可以毕业后再教育，帮助提高医务人员的学历层次。”上述南通大学工作人员称。

南方医科大学在2011年7月增设广东省深圳市恒生医院为非直属附属医院，并在2019年1月终止合作。“请医院从非直属附属医院合作关系终止之日起停止使用‘南方医科大学’‘南方医科大学附属医院’‘南方医科大学非直属附属医院’‘南方医科大学教学医院’等名称，相关标识、牌匾、铭牌等回收作废处理。”南方医科大学官网曾于2019年1月发布《非直属附属医院合作终止公告》称。下转16版